

一城焰火 触锦生花

泉州非遗点燃时尚大秀



本报讯（融媒体记者宋尧）海风轻抚T台，涛声应和音乐，嶙峋礁石映衬着霓裳翩跹的VGRASS | XU ZHI一城焰火联名度假系列大秀，泉州海岸线化身天然秀场。日前，在泉州晋江七树礁石酒店，上城士与VGRASS联袂点燃了一场名为“一城焰火 触锦生花”的时尚盛宴。

“非遗”是本次大秀的内核之一。在簪花体验区，随着指尖灵巧挑动，嘉宾将细巧簪花别于发间，顷刻间，一缕缕闽南渔家女儿的温婉风情便悄然苏醒，古早时光重现时尚秀场。滴水兽制作台前，嘉宾们专注地揉捏着陶泥，一个个承载着闽南古厝百年风雨的守护精灵，在嘉宾手中重新凝聚形神。

大秀在临海平台徐徐铺展，海风也成为T台无形的参与者。服饰上，闽南古厝的温暖色泽、刺桐花的灵动线条、海洋的深邃纹理，皆被设计师点化为流动的艺术。“作为海上丝绸之路起点，泉州深厚的文化底蕴与璀璨的非遗工艺，与我们的匠心理念共鸣。”VGRASS联名度假系列设计师、



XU ZHI品牌主理人陈序之向记者分享，“泉州刺桐如烟火绽放的生机、古厝屋檐的优美线条都为我们的创作提供了灵感，我们希望用创意表达出富饶璀璨的泉州印象与‘半城烟火半城仙’的城市灵魂。”VGRASS品牌总经理赵玥表示：“我们从泉州的烟花、簪花、刺桐花中汲取灵感，通过手工

刺绣、钉珠等不同手法呈现。”当这些传统意象在大秀的华服上精妙浮现时，分明可见凝固的建筑语言与流动的衣料纹样达成了一次无声而深邃的对话——文化遗产的魂魄在时尚的肌理上重新呼吸。

活动尾声，籽火薪传艺术计划发起人、艺术家彭涛与籽火薪传艺术主

理人、青年艺术家好好共同点燃籽火。那簇跃动之火，不仅承载着对未来的祈望，更似对闽南文化坚韧生命力的无声礼赞，为“一城焰火 触锦生花”的主题写下璀璨的注脚。这场活动远不止于展示华服，更是一次以衣为媒的深情触碰——触碰闽南文化之根，触碰传统艺术与现代设计的交汇点。

嘉宾盛赞泉州心灵之旅

当天，歌唱家韦唯、影后谭卓、上城士创始人伦思博、新生代演员赵晴、青年演员赵弈钦等现身大秀现场，畅谈泉州之行感受。

“泉州的海保持着纯净的美，古朴隽美的传统建筑十分独特。”首次来到泉州的新生代演员赵晴坦言，泉州已令她心驰神往许久，“终于如愿来到泉州，这是我与泉州的缘分使然。”

谈及滴水兽，青年演员赵弈钦赞

不绝口：“本是用于排水的实用构件，没想到泉州人民能赋予它如此精致可爱的生命力，这是泉州独具匠心的艺术。”

“每次来泉州都有新收获。除了全网火爆的簪花，这座城市还有太多宝藏等待发掘。”上城士创始人伦思博分享道，“这次我们想呈现泉州的另一重魅力——心灵度假地。如果你

渴望一场心灵之旅，泉州是你不容错过的目的地。”

泉州的多彩文化给歌唱家韦唯留下深刻印象，“泉州之行是一场视觉、听觉、味觉丰富感官交融的独特体验：我看到女生们佩戴精致的簪花，这是视觉之美；泉州的闽南语歌曲与南音极具地方特色，这是听觉之美；泉州的美食驰名全

国，这是味觉之美。”她表示，“如果有机会能将南音等泉州地方戏曲与流行音乐相结合进行创作，将是非常美妙的事情。”

影后谭卓表示，她曾深入探讨过泉州将非遗融入文化产业的话题，她认为泉州既是中国的，也是世界的，泉州在非遗领域的发展拥有无限可能，“泉州是一个独具特色的城市，我身边的海内外友人都对这里充满了兴趣。”（融媒体记者宋尧）

泉州亮相中斯马旅游论坛

作为中国唯一城市代表上台推介

本报讯（融媒体记者宋尧 王金植 通讯员曾世彬 王婧艳）6月16日，由中国文化和旅游部、斯里兰卡外交、外国就业和旅游部，马尔代夫旅游和环境部，中国驻斯里兰卡大使馆，中国驻马尔代夫大使馆共同主办，中外文化和旅游交流中心、斯里兰卡旅游促进局承办的中国—斯里兰卡—马尔代夫旅游论坛在斯里兰卡科伦坡举行。泉州作为中国唯一城市代表上台推介。

本次论坛以“丝路融通 携手共

赢”为主题，邀请三国旅游领域专家就区域旅游政策协同、资源开发、目的地营销、产业联动等内容发表主旨演讲，并就“中斯马三国旅游合作展望”话题开展圆桌对话。

丝绸之路旅游城市联盟携手三国会员城市共同发布关于促进中斯马三国旅游交流与合作的共同行动，泉州作为中方唯一会员城市代表，接受斯里兰卡总理哈丽妮·阿玛拉苏里亚颁发的来自泉州德化的白瓷纪念牌，其顶部特别点缀了特色瓷花，代

表三国未来合作如丝路繁花，将结出累累硕果。

在中国入境游专题推介环节，泉州作为中国唯一城市代表上台推介。泉州代表团通过文旅资源推介、图片展等形式，向与会各国嘉宾全方位展示世遗泉州城市魅力，并以精彩的特色非遗展演成为全场焦点：南音名谱《梅花操》、四宝与女声《静夜思》、提线木偶戏《猴趣》、南音乐舞《风打梨》等节目轮番登场，以传统艺术形式生动传递泉州独特的旅游吸引力。

本次论坛搭建了中斯马旅游业界合作的新平台，是三国在文化和旅游领域共同推动高质量共建“一带一路”走深走实的具体实践，有力促进泉州与斯里兰卡、马尔代夫的旅游合作提质升级。泉州与斯里兰卡、马尔代夫因海上丝绸之路的历史脉络紧密相连，通过历史纽带的连接、文化魅力的展示及务实合作的洽谈，将进一步实现旅游资源共享与市场互通，为“一带一路”文旅交流注入新的活力。

海内外大学生走进茶乡安溪 开启生态非遗体验之旅

本报讯（融媒体记者宋尧）近日，“山谷畅氧 乐享非遗”2025青年喜爱的旅游目的地——大学生走进安溪活动在安溪县启动，来自海内外25所高校的30名青年学子参加活动。

活动由中国经济时报社、泉州市文化广电和旅游局、安溪县人民政府主办，为期4天，主办方组织学生参观安溪铁观音集团、安溪茶校、安溪文庙、藤铁工艺博物馆、安溪聚丰观光工厂、清水岩景区、溪禾山铁观音文化园等地，体验“三铁三世遗”文化探秘之旅，深度了解安溪特色文化和生态之美。

此次活动基于安溪县丰富的旅游资源，依托“青年喜爱的旅游目的地”品牌赋能，面向全国招募高校学子，以青年视角重构文旅叙事，展现传统技艺与现代科技的融合创新，践

行“见人见物见生活”的非遗保护理念，推动传统文化传播。

来自清华大学新闻与传播学院的邢荷娟表示，在安溪的茶香氤氲中触摸千年文脉，在山水画卷里遇见青春与非遗的碰撞，带着“记录者”的眼睛，用图文、视频定格茶香与山水之美；带着“传播者”的初心，让安溪的非遗故事在新媒体平台“破圈”，期待让更多人看见这座千年古县。

中国人民大学安溪籍学生高跃玮也报名回乡参加活动。他说，从铁观音集团的传统茶叶介绍，到亲手制作新式茶饮；从重访安溪文庙了解厚重历史，再到竹藤编技艺传习工作室体验家乡非遗的精湛技艺，此次以参与者视角重新发现家乡茶文化与工艺传承的魅力，进一步加深了对家乡的认识。



应急技能大比武 淬锋砺刃保通途

泉州市公路应急抢险职业技能竞赛举行

本报讯（通讯员张卉 融媒体记者陈淑华 文/图）为进一步检验并锤炼公路应急队伍“硬核”技能，提升公路应急抢险工作的智能化、科学化水平，2025年泉州市公路应急抢险职业技能竞赛技能实操项目近日在市公路中心后山仓库举行。

此次竞赛由市交通运输局、市总工会、市人力资源和社会保障局联合主办，市公路事业发展中心承办，路网应急分中心协办，竞赛内容紧紧围绕公路应急抢险核心需求，设置理论考试与技能实操考核两大板块，全市10多支公路应急抢险队伍同台竞技。

技能实操考核包括装载机实际操作技能考核、无人机协同作业和抢险作业控制区布置等3个项目。在装载机实际操作技能考核中，选手们充分展现了“高效装卸”“精准装载”“安全倒车入库”的综合驾驶能力，尤其是精准装载环节，选手们利用铲斗上的穿条，连续穿起多个如指甲盖般大的螺母，精湛的技艺赢得观众的阵阵叫好声。在无人机协同作业环节，操作手熟练操控无人机飞抵模拟溜方点上坡处，执行三维测绘与视频实时回传任务，高清画面同步投映至大屏幕上，为现场观众呈现了高空视角下的作业情况，让人切实感受到无人机技术在公路应急抢险中的高效与便捷。

经过激烈角逐，市公路中心应急桥隧队陈福清、市公路中心安溪分中心林火荣、市公路中心安溪分中心李海文分别获得个人前三名，市公路中心安溪分中心、市公路中心直属分中心、市公路中心永春分中心分别获得团体前三名。通过此次竞赛，不仅有效检验了公路应急抢险队伍日常训练成果，更极大地激发了全体职工钻研技术、提升技能的热情，达到了“以赛促学、以赛促练、以赛促干”的预期目标。



内外贸高质量发展 为外贸企业精准灌溉“金融活水”

惠安举办金融支持外贸企业高质量发展“政银企”对接活动

本报讯（融媒体记者黄伟毅 通讯员陈秋红）日前，由泉州市内外贸高质量发展总指挥部财税金融保障组、惠安县内外贸高质量发展指挥部指导，惠安县工信商务局、惠安县财政局（惠安县金融服务中心）、惠安金融监管支局主办，惠安县银行业协会承办的惠安金融支持外贸企业高质量发展“政银企”对接活动成功举办。

活动现场发布了《惠安外贸金融服务手册》，在惠安金融监管支局指导下，该手册汇编了辖内17家金融机构的35个外贸专属金融产品与服务，为企业提供清晰、便捷的融资指南。随后，工商银行惠安支行、农业银行惠安支行、中国银行惠安支行、兴业银行惠安支行、惠安县农村信用联社等5家银行机构与外贸企业代表分批签约，授信总额超过1亿元。

此外，为帮助企业更好地了解政策利好和金融产品支撑，惠安县工信商务局在现场作政策宣导，惠安金融监管支局作金融政策宣讲，兴业银行泉州分行、中国信保泉州营业部、中国银行惠安支行、惠安农信联社等4家金融机构进行推介。

晋江大力推进科技创新能力建设 鼓励企业共建实验室 最高补助500万元

本报讯（融媒体记者许雅玲）为深入实施创新驱动发展战略，加快培育新质生产力，持续激发全社会创新活力，强化科技创新对经济社会高质量发展的核心驱动力，晋江日前发布大力推进科技创新能力建设若干措施（以下简称“若干措施”）。

《若干措施》从支持企业加强科技创新、深化产学研协同协作、布局双创孵化载体、促进成果转移转化、强化知识产权创造保护应用等5个方面，提出大力推进科技创新能力建设的15项措施。其中，为进一步激励企业建设研发机构，对新认定的国家级工程研究中心、企业技术中心、中试平台给予150万元奖励；对新认定的省级工程研究中心、新型研发机构、中试平台给予50万元奖励。同时，鼓励企业在高校、科研院所、市级创新平台内联合共建实验室，对企业出资新购研发仪器设备的，按企业实际出资金额的30%给予补助，最高500万元。鼓励企业与高校和科研院所的优秀科技人才建立合作关系，对科技人员被评为省、泉州市级科技特派员的，分别给予科技特派员服务的单位2万元、1万元奖励。